

港少數族裔學生發展遇困境，語言與家庭因素成關鍵影響

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

根據 2016 年香港中期人口統計，巴基斯坦裔和尼泊爾裔分別佔香港人口 0.2% 和 0.3%，而在學童數目上，2016/17 學年就讀香港中小學的非華語少數族裔學生有近 1.7 萬人。

身為社會「少數」，不少人因語言不通，在學業和就業遇到重重困難。故此香港政府近年增撥資源支援少數族裔，包括額外撥款予收錄 10 名或以上非華語學生的學校。廠商會蔡章閣中學有近六成非華語學生，該校聘請了巴基斯坦裔的李文兒 (Ivy Sabba) 和尼泊爾裔的古美君 (Princess Gurung) 擔任聯絡主任，協助照顧非華語學生。

28 歲的李文兒擔任聯絡主任 8 年多，她 5 歲時隨家人到香港定居，因宗教關係，家人要求她帶頭巾、穿著長褲示人，在本地小學讀書時常被同學取笑是「阿差」，不敢接近她。所幸小三時已能夠聽、講流利廣東話，亦開始與同學打破語言隔閡，交到新朋友。直至出來社會工作，卻遭受父母設限，被限制只能在教育或社福機構任職，到適婚年齡，更被父母要求回鄉結婚。幸好她明白自己幸福要自己爭取，亦獲父母接納，最終繼續留在香港工作，並與居港的巴基斯坦男友結婚及組織家庭。同樣的事情亦在她學生身上發生，李文兒指，曾有巴基斯坦裔父親擔心讀中四的女兒會為結識男朋友而學壞，要帶女兒回鄉結婚，她答應該對方家長會「管接管送」，取得信任，令該女生可完成香港中學文憑試才返國結婚。

她續指，巴基斯坦少女遭受家人壓力，要求回鄉結婚的事情普遍。雖然香港政府近年有增撥資源給學校，令少數族裔兒童有更多支援，然而學生家長思想傳統，導致少數族裔男生多考慮日後做地盤工，女生則多在家人安排下嫁人，這些學生在學習以及生活上未能完全融入主流，是學校要面對的最棘手問題。故她建議學校加強生涯規劃教育，與香港職訓局、香港警方和懲教署等合作，冀為學生提供更多就業出路。

資料日期：2017 年 9 月 28 日

資料來源：

2017 年 9 月 27 日，明報，中學南亞裔聯絡主任推共融，深明歧視苦更懂助族人

<https://news.mingpao.com/pns1709271506449544543>

2017年9月27日，明報廠商會長出 170 萬 共融故事搬上銀幕

<https://news.mingpao.com/pns1709271506449545230>

2017年9月27日，AM730，少數族裔學生交友生活遇困 過來人冀助扭轉命運

<https://www.am730.com.hk/news/share/97402>

